

## **О пополнении Германией Списка Всемирного культурного наследия ЮНЕСКО в период канцлерства А. Меркель (2005–2020 гг.)**

*Станкевич Ю. В., студ. II к. БГУ,  
науч. рук. Свилас С. Ф., д-р ист. наук, проф.*

46 объектов природного и культурного наследия Германии включены в Список всемирного наследия ЮНЕСКО. Отбор производится Организацией Объединенных наций по вопросам образования, науки и культуры в соответствии с Конвенцией об охране всемирного культурного и природного наследия, призванной защитить и сохранить культурные и природные ценности, составляющие достояние всего человечества [1].

В 2005 г. укрепленные рубежи Римской империи были включены ЮНЕСКО в список всемирного культурного наследия. Являясь частью римского пограничного укрепления с крепостями и сторожевыми башнями, они разграничивали бывшую мировую державу от свободной Германии [2].

Старый город в Регенсбурге, включая район Штадтамхоф, пополнил список в 2006 г. Город является одним из немногих, избежавших разрушения во время Второй мировой войны, что является свидетельством высокой исторической ценности Регенсбурга. В Список всемирного культурного наследия в 2008-м включены шесть жилых комплексов Берлина эпохи модернизма: город-сад Фалькенберг, Шиллерпарк, Бриц (поселок Хуфайзен), поселок имени Карл Легина, «Белый город», Сименсштадт [3].

В 2009 г. список пополнило Ваттовое море (совместно с Нидерландами и Данией), расположенное в Нижней Саксонии и Шлезвиге-Гольштейне. На планете отсутствуют места, за исключением Ваттового моря, обладающие таким динамическим ландшафтом с множеством мест обитания, образованных ветром и приливами. В рамках Трехстороннего сотрудничества по Ваттовому морю Дания, Германия и Нидерланды берут на себя ответственность за сохранение этой незаменимой экосистемы на благо нынешнего и будущих поколений [4].

Комитет всемирного наследия ЮНЕСКО в 2010 г. объявил старую систему водоснабжения в горах Гарца, которая ранее была создана для снабжения шахт гидроэлектроэнергией, объектом всемирного наследия. Причиной этого является уникальная и сложная система прудов, каналов и канав в Гарце. В 2011 г. сразу три объекта Германии пополнили список: фабрика Фагус, доисторические свайные жилища в окрестностях Альп (совместно с Францией, Швейцарией, Австрией, Италией, Словенией), девственные буковые

леса в Карпатах и других регионах Европы (совместно с Австрией, Албанией, Бельгией, Болгарией, Испанией, Италией, Румынией, Словакией, Словенией, Украиной, Хорватией) [5].

Маркграфский оперный театр, представляющий прекрасно сохранившийся образец театра в стиле барокко, включен в список в 2012 г. Он является уникальным памятником фестивальной и музыкальной культуры XVIII в. Горный парк Вильгельмсхёе считается крупнейшим в Европе и славится обилием деревьев, растений, большим количеством водных объектов и музеев. Он по праву занесен в Список всемирного наследия ЮНЕСКО в 2013-м [6].

Аббатство Корвей, расположенное в Хёкстере, пополнило список в 2014 г. Затем в 2015-м список пополнил старинный комплекс пакгаузов Шпайхерштадт и здание Чилихаус в Гамбурге. Архитектурное наследие Ле Корбюзье включает в себя 17 объектов в 7 странах. Дом Вайсенхофа, расположенный в Германии, стал объектом всемирного наследия в 2016 г. Комитет всемирного наследия ЮНЕСКО в 2017 г. включил пещеры и искусство ледникового периода в Швабском Альбе в Список всемирного наследия. В 2018-м в список добавили Наумбургский кафедральный собор и пограничный археологический ландшафт Хедебю и Даневирке [8].

В июле 2019 г. уникальная система управления водными ресурсами Аугсбурга включена в Список Всемирного наследия ЮНЕСКО как показатель инженерно-технических и художественных достижений. Одновременно с ней всемирным объектом наследия ЮНЕСКО стал горнодобывающий регион Рудные горы [9]. МИД Германии подчеркнул значимость внесения данных объектов в список ЮНЕСКО.

## Литература

1. Welterbe in Deutschland [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://www.unesco.de/kultur-und-natur/welterbe/welterbe-deutschland>. – Дата доступа: 06.03.2020.
2. Einzigartige Militärarchitektur aus der Blütezeit Roms [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://www.unesco.de/kultur-und-natur/welterbe/welterbe-deutschland/grenzen-des-roemischen-reiches>. – Дата доступа: 06.03.2020.
3. Wohnsiedlungen der Berliner Moderne [Электронный ресурс]. – Режим доступа: [https://home.bawue.de/~wmwerner/welterbe/berliner\\_moderne.html](https://home.bawue.de/~wmwerner/welterbe/berliner_moderne.html). – Дата доступа: 06.03.2020.
4. Wattenmeer. Weltnaturerbe [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://www.waddensea-worldheritage.org/de>. – Дата доступа: 06.03.2020.
5. UNESCO adelt Wassersystem im Harz [Электронный ресурс]. – Режим доступа: [https://www.focus.de/kultur/kultur-news/weltkulturerbe-unesco-adelt-wassersystem-im-harz\\_aid\\_536643.html](https://www.focus.de/kultur/kultur-news/weltkulturerbe-unesco-adelt-wassersystem-im-harz_aid_536643.html). – Дата доступа: 06.03.2020.

6. UNESCO Welterbe. Markgräfliches Opernhaus [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://www.bayreuth-tourismus.de/sehenswertes/wilhelmine/markgraefliches-opernhaus/>. – Дата доступа: 06.03.2020.

7. UNESCO-Welterbe in Deutschland [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://home.bawue.de/~wmwerner/welterbe.html>. – Дата доступа: 06.03.2020.

8. Glück auf! Die Montanregion Erzgebirge ist Welterbe [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://www.unesco.de/kultur-und-natur/welterbe/welterbe-deutschland/montanregion-erzgebirgekrusnohori>. – Дата доступа: 06.03.2020.

## **Языковая ситуация в Республике Беларусь на современном этапе**

*Судниченко Д. С., асп. БГУ,  
науч. рук. Паречина С. Г., канд. полит. наук, доц.*

Стабильная языковая среда – одно из важнейших условий эффективного функционирования государства и общества. Современная языковая ситуация в Республике Беларусь явилась следствием ее непростого исторического развития. На референдуме 14 мая 1995 г. 83,3% участников поддержали инициативу о придании русскому языку статуса государственного наравне с белорусским. Закон «Аб мовах у Рэспубліцы Беларусь» (далее Закон), принятый весной 1998 г. закрепил принцип двуязычия в Республике Беларусь [1].

Анализ статей Закона «Аб мовах у Рэспубліцы Беларусь» привел к заключению, что языками судопроизводства, ведения дел об административных правонарушениях, нотариального делопроизводства, прокурорского надзора и юридической консультации являются белорусский или русский языки [1, ст.ст. 14–18]. Несмотря на то, что Законом регламентируется возможность публиковать различные правовые акты и вести документацию на русском и (или) белорусском языках [1, ст. 7], в нормотворчестве приоритет отдается русскому языку. Только Кодекс Рэспублікі Беларусь «Аб культуры» был сразу принят на белорусском языке. Лишь в планах законодателя предоставить белорусскоязычную версию всех нормативных правовых актов.

Использование белорусского языка в политическом дискурсе не столь эффективно, по сравнению с русским. Чаще всего можно встретить использование отдельных белорусских лексем в русской речи политических деятелей. Использование русского языка на высшем политическом уровне можно объяснить стремлением упростить процедуру налаживания связей между странами бывшего Советского Союза.